

网络主播伪慈善“后遗症”

部分主播换个马甲继续吸粉

被骗凉山村民“不敢再相信外人”

一段“揭黑”视频，引出一场诈捐事件。今年11月初，网络直播平台“快手”上，一个名为“快手黑叔”的主播发布的一段视频显示，十余名衣着破旧的村民站成两排，几名满身文身的网络主播向他们发放现金，录完视频后又从村民手中将钱收回。随后，视频当事人“快手杰哥”承认，自己存在弄虚作假行为，主要是为了“涨粉”。

从听说有“好心人”来发钱的喜悦，到“好心人”把钱收走的诧异，再到苦等“好心人”却不归的失望、意识到被骗时的气愤——这些大起大落的感觉，四川省凉山州布拖县达觉村的部分村民，在短短的几天内，全部体验了一遍。

连日来，记者走入这个山村发现，因担心再次受骗，尽管事件已经过去半个月了，但带给当地村民的心理阴影仍未消除。多位村民表示，至今“不相信外人”。而作为涉嫌行骗的一方，部分涉事主播“换马甲”重新注册账号继续吸粉。



1 不止骗了一起

做伪慈善直播的团队不止一个，有的还给老人洗了脚

经记者多方核实，最早被曝光的“快手杰哥”等人做伪慈善的地方，是布拖县九都乡达觉村。

凉山州布拖县是国家级贫困县，九都乡达觉村距离当地城区约10公里。长期以来，沿途糟糕的路况和通信信号盲区，把这座宁静的村子孤立在深山中。

据当地村民介绍，十月的一天，几名男子提着一些东西来村里，说要发东西，还要发钱。被骗的一位村民回忆，大人小孩在路边被安排站成两排，然后一文身男子（快手杰哥）就开始拿出钱来发。一村民表示，他接过钱估摸了一下厚度，有一两千。

“他们就拿着手机拍照。”该村民说，当时这些人还叫村民要把钱拿在手里，不要揣进包包里，“还喊（我们）把手举高点，不要放下来，不然啥子都不给”。

然而一阵“慈善演绎”之后，这些人就把钱收回了，只发了一些毛巾、牙刷等生活用品，还给每个小孩发了铅笔和鸡蛋，并承诺“明天再来发钱”。“第二天连个人影都没有。”该村民说。

据了解，“快手杰哥”给村民发出的3万元，在直播完毕后，全部被收回。最终，这些主播给村民发的东西总价值不到200元。在被曝光的视频中，“快手杰哥”在直播中声称，这些人来自村里15户最贫困的家庭。记者调查了解到，这些人并非村里最贫困的，多位村民表示，当天参与拍摄的人都是在村里随便找来的。

经记者调查，实际上，在凉山做伪慈善的直播团队不止一个，其中就包括被曝光的“快手杰哥”“OK哥”“狼王”“黑叔”“山东梅姐”等。有的还到村里找一些老人，给老人洗脚，事后就给了老人二三十元“辛苦费”。

2 “附近几乎跑遍”

主播上车就说把他们拉到“越穷越偏僻”的村子里去

多位村民表示，当事情被网络和电视曝光之后，以及相关部门来村里进行调查，大家才知道被骗了。

据悉，这些直播团队之前在凉山进行了几个月的公益直播，他们的直播内容五花八门，但目的都是为了吸粉赚钱。

布拖县的司机小王告诉记者，自己曾经拉过“快手杰哥”，对方同行4个人，上车就说把他们拉到“越穷越偏僻”的村子里去。四个人到了一个村子里后，“拿

着一堆钱发，用手机拍照，拍完以后把钱收回来。”作为一个快手资深用户，小王认为对方“就是骗子”，此后拒绝了他们再次包车的要求。他说，“那一帮人”远不止这4个人，同城租车司机也被多次受雇，前往不同的村子，“附近几乎都跑了个遍”。

临近布拖县的昭觉、美姑两个县的面包车司机均表示，在近两个月内，自己曾经拉乘过类似的快手主播。

3 “不敢再相信外人”

孩童被家长告诫：“如果有陌生人来，不要和他们说话”

记者实地走访发现，尽管达觉村村内的水泥公路即将通车，但仍有不少村民依然身穿破旧的衣服住在土房子里，年轻人多外出务工，村内平时一般只剩下老幼妇孺。

村党支部书记吉伍科日称，平时虽然也有慈善公益人士前来捐赠衣物，但从未发生过类似事件，事情发生以后，当地政府部门已经介入此事。

然而，快手主播诈捐事件已让村民们对外地人产生了心理阴影。

在记者采访期间，村内孩童被家长告诫，“离外地人远一点”“如果有陌生人来（村里），不要和他们说话。”村内孩童见到记者多一哄而散，村民提及此事也大多拒绝表态。一度还有村民用斧头指着已解释过来意的记者称，“我怀疑你们和快手那批人是一伙的，你们别想骗我”。

一名不愿意透露姓名的村民告诉记者，现在他们都不敢相信外来者了，“你们这样做，说什么我们都不信了”。

4 封禁21个账号

快手直播：“杰哥”永久封号，损失将由平台组织补偿

对“伪慈善”事件，凉山州有关部门负责人表示，警方在进一步调查取证，如果构成诈骗罪的条件，将对涉事主播进行追责，“目前还没有进展，如有情况有关部门将会发布”。

近日，快手直播官方微博再次发布对此事处理的最新进展，宣称对查实利用直播进行伪公益骗粉的“杰哥”进行永久封号处理。快手CEO宿华表示，事件曝光后，快手第一时间联系用户确认真伪，并主动报案请求警方进行调查。他解释说，根据用

户协议，在未查证实真相前，快手无权删除用户过往上传的内容，只能暂停其直播和上传权限。在查证“杰哥”的违规事实后，作出永久封号处理。

宿华透露，目前平台正在进行全面排查，对涉嫌伪公益行为的其他6名用户，也暂时关闭了其直播权限。目前，快手已将在大凉山做公益的21个账号予以封禁。这些违规账号欺骗网友造成的损失，在警方全部查证落实后，将由平台组织补偿。

焦点

“诈捐”是否构成犯罪？

已构成民事欺诈，但难以认定刑事犯罪

将公益变成一场表演，吸引更多粉丝打赏，涉事网络主播是否构成欺诈？

对此，北京泽永律师事务所律师王永杰告诉记者，这些网络主播的行为已构成民事上的欺诈，但是否构成刑事犯罪，仍有讨论空间。王永杰表示，刑事上的诈骗罪需要有受害者，并且由其提出报案，公安机关再介入侦查。而在这一过程中，寻找受害人本身非常困难。

“诈捐”视频流传网络后，凉山警方一名工作人员曾向记者称，如果有网友被骗数额巨大，可向当地派出所报案。而事发后，当地警方尚未收到类似报案。

南京的一名律师则认为，要认定网络主播“伪公益”是否构成刑事犯罪，其手中所持“善款”来源是重要影响因素。该名律师称，如果上述主播在直播中，以慈善名义向粉丝发起募捐，随后通过表演将钱款据为己有，则涉嫌诈骗；而如果这些主播仅为了吸引更多粉丝，自掏腰包“表演”，则难以认定其诈骗事实。

为何只“驱离”没处罚？

涉事主播暂不构成犯罪，且无法将其拘留

事实上，在凉山州公安局针对此事发布的通报中，对涉事主播的处理措施表述为“将伪公益活动的相关人员驱离凉山”，而没有对他们进行处罚。对此，凉山警方一名不愿具名的工作人员透露，所谓“驱离”决定，是在涉事主播暂不构成犯罪，且无法将其拘留的情况下作出的，其目的是“叫停”。而日后这些主播是否会再次来到凉山，是否故技重演，仍然是未知数。

一位从警多年的警官告诉记者，在实际执法中，面对扰乱社会治安，但行为尚不触犯刑事及行政法规的当事人，警方通常会采取驱离措施。同此次凉山公安作出的处理决定一样，“驱离”意在“叫停”，而如果驱离实施后，当事人拒绝执行，或者出现反复，则可对其实处以包括拘留在内的更进一步处罚。

（新京报、成都商报、澎湃新闻）